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l Введеrrrrе
Насгояцlая методrка распрстраrrrется flа пробрзователи термоэлекФI{'rеские

90.1820, 90.182l (лалее по тексry - ТП или дsтчики), изtотssливаемые фирмоf, <dчmо Mcss,
члd Regeltechnik AGD, Швейцария и ООО Фирма (ЮМО), и устаflацllивlЕт методы tr

ср€дстм их первич|ой s периодлческоfi пов€рок.
Иrггервал Morцy поверками;

- 2 года;
- J лег для ТП типов (Кrr, ((J)), (L)) r.lacca допуска 2, 3 с дltiшаюяом измерхиfi, лФкаш|м а
грsяпцах дишазона от мивус 50 'С до плrос 600 ОС; дJц m тппа (N)) класса дочуска 2, 3 с

дяалазовом Е}мереrIиf,, лехФщим в грлlицах д.tапазова от мипус 50 'С до плос 800 'С.

2 0перrцшп поверкя
При проведеЕип псрвпчноf, и периодiческой поверки должllы выполняться операtЕи,

указаяпые в табrптче l.
т8блица l

3 Срелства поверlоr
При лрведеrтиЕ пов€рки примеrUrют средýтаа fiзмерснIlft, указашIые в таб.шrце 2.

Табrдlца 2

Наимевование операциrr
Номер

пувкга МП

пDов€депие опеDациш пDr
первЕчпой

повеDке
периодrческой

повеDке

l Вяешнrй осмотD 6.1 Да Да
2 опDобовави€ 6.2 Д8 Да
3 Опрлелеяие освоаsой погрешflоgtи
датrrика

6.з Да Да

наимеЕовлис и тип Осповвыс мсгрологическrrе xapаюeprcтttкx
или регистрацвояный вомер в (Ьдерsльном

бовде
Термомет сопротивлеция ЭТС-l00
эталонвьй 3 оазояда

Регистрациовtrый N9 l Я I 6- l 0

ЭталоЕIrьЕ l, 2, 3-го разрядов
пробразоватош термоэл€ктряческве
пrпа ТППо

РегистрацЕонный }{9 I 9254- 1 0

Калйбратор шrогофункцповauьrlыf, и
коiдlчникffгоD вЕАмЕх Мсб GR)

РегпстрациоЕtrьй N9 52489-1З

Милливольтмеm В2-99 Регистрацпоцный fig 22532-02

ИзмерЕгель темпертуры
мвогоканаJIьньй ш)ецизиопIъй Мит 8

РегиgграциоЕш,й 
'{9 

l973Gl l

Термосгаты перливные прецизиовtlые
тпп_l

Регпстрациовяыf, Ns ЗЗ744-07

Калибраторы темпераt?ы JoFRA
сеоий ATC-R и RTC-R

Регистрsццокныf, Л9 4657Ы l

Термостат с флоплвзяровшlной средоfi
Fв-08

Реrистрационньtй Nе 56927-1 4

Горизовтаrtьвая ц16чатая пе.ь
сопDотивJIевиrl типа мтп-2МР

Дrrапазов воспроизводtцfшх т€мп€рт}т от +300

до +1200 'С



Примечавия:
l Все ср€дства измерей, применяемые прп поверке| до]Dкны liмeтb действующие
свпд9тельства о поверке, сертификаты о калибровкц и,пл атIеqIаты.
2 Допускается примеЕеЕйе аяаJlогичных средств поверки, обеспечивающих определецие

повеояемых Си с mебуемой точпостью,

4 Требовtппя бе3опдсrrостп
При првелевии поверки яеобходимо соблюдать:

- Правила по охраяе туда при эксппуатацив элgктрустzuловок (ГIОТЭУ, 20l4 г.);

- указаЕиrl по техцйке фзопасвости, приведеяяые в эксцлуатацпояной докуýtеlrtаItиЕ
на эталовпые средства измерев]4й я средства испьггдlий;

- указапия по техвЕке безоласности, прuведеЕпые в руководстве по эксплуатацЕи
преобразователей.

К провелевию поверкЕ допускаются ляца, аттестовalпfiые ва цраао прведеяия
поаерки даяного вида средств измерсЕий я пршедшие янструктаж по техлике бЕзопасности.

5 Условrrя noBepKrr в подготовка к ltеfi
5.1 ГIри провелеш поверки долIоlы соблюдатъся сдедующе условия:
- температура окр}r(ающего возд}т4 ОС

- отtlоситсльttаl ыla]KEocтb окружающего воздух4 7о, не более

- атмосферное даrлевхе, кПа

2З+5;
80;

от 86 до l06,7;
- внешItие электрические l1 маIвитЕые поля, удары и вибрдtпя, в,тrrяющие ва рабоry

приборов и ср.lств поверкя, доJDiкFы отсlтствовать.
5.2 Средсгва поверкц Е оборудованис подaотztвJlивают к работе в соответствип с

эксплуатацяоfiвой док}\tеFгацией.
5.3 В рабочем проgтрапстве горизоrm,тьвой трубчатой печи устаlаалrвают

аыраацивllюцис Еltке.левые блоки.
5.4 При усrаяовке датirикоа в калибраторы темпертуры (термосгаты сцоблочвые)

дtя обеспечеrпя Jт)лlшего теплоаого конт?кm испоJIьз}aют теплопередаюшtI€ метал,,lиtl€ские
вqтавки.

5.5 .Щля уt"леяъшешя погрешности при измереЕиях вслсдствие теIцоп€редачи из зоI]ы
нагрева по защrшlой армат)Фе выступающую из калибратора часть датчики теплоизолируют.

6 ПроведецЕе пoBepкrr
6.1 Вrrешкпй осмотр
6.1.1 При внешем осмотре устшtааливllют отс}тствие мехмических повреr(дений,

коррозии, пар}.IдеЕЕй поlтьггий, цадЕиссй и лругrо< лефеюов, которые мог}т повлиять Еа

работу датчика я на качество поверки.

6.2 Опробовавпе
6.2.1 Подопочаот ка,шбраmр rtногоф}ъкцаоflшьнъй Е IФммунцкатор ВЕАМЕХ МСб

(-R), источяик питапЕя яли прграммно-аппар8тllьй коьшлекс с поlцерхOФй HART
протоlФла к датчrку.

6.2.2 Проверяот работоспособвость датчпка сtмтывaи яа дисплее внешвего
измерительного прпбора или со встоевного иllдliкатора дат.Iпка покtц;!ния тсмперат}'ры,
соответствуюIIIЕх текуrrlим значеЕияIlI температуры окружаюцей срсды.

6.2.3 Датчtк с.латаетс, притодным к даJIьнейшей поверке, если Еа дrсплее калибратора
многоф}нкцпова,'Iьцого tt комм}пикатора ВЕАМЕХ МСб (-R), программяо-аппаратпого
комtlлекса с поддержкой }IART протокола t{JIи аа встроецЕом пндикаторе датчика
индициру9тся зЕачеЕпе т9мпературы, соответствl'ющее тек}щему зЕаче$шю температуры
окрухающей среды.
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63. Опредеlrеrrпе осшовпой поrрешвостn даlчцка.
ПрЕ первичной и периодической поверке допускается проводить поверку в дlапазоЕе

!змеренrй, согrасоваttltым с попьзователем, яо лежаlим вя}тря шо,,пlого диапазоЕа
измереflхй латшса. При этом де..lают соответствуощую з{шись в паспорге и (иrш) в
свидетеJьстве о поверке.

Опредепеше основвой погрешuости даачика прводят в соответствЕп с п. 6.З.l Елr п.
6.З,2 в зависrл,lости от сборки латчrrка.

,Щопускается поверять сецсор , преобразоватеJь измерительЕьй (далее - ИП) датчпtа
отдельяо друг от др}та, в соответствия с 11.6.3.2 я 6.З.3. При первrчяой и периодической
поверке ко,ппчеqтво поверяемьв тялов Нсх Ип согдасовьваrот с пользователем.

6.3.1 Опредеrrевве осповцой погреЕпостп ддтчпка (длr дат.rвков в сборе с
преобрrзовrтелrмц цзмGрЕтеJьцымп серив dTRANS модrrфпкrцпй Т01, Т02, ТOЗ, Т04,
т05).

6,3.1.1 Осяоввуrо погреЕIвостъ датчиков liаходtт в пfiп те!шературных тотках,

равномерЕо располо}кепньD( в дцашазоЕе измереrпй, вкrIючая вачаJьЕое и ко!tечное 3вачеЕие
JIиапазояа измереЕrй. методом срaвяенllя с эта,лоrтr.ым термомегром (пrпл эта,,rоrпъп,r

термоэлекгрхqескqu пробразователем) в жвJцостцьц термостатах (криостатах), в
термостатах с фrпоидизировашой средой, в сухоблоwьD( ка,тrбраторах темпФатуры или в
печах.

6.3.1.2 При поверке латчгt<а в крцосгате (термосгаrе) Еоверяемьй датqsк Еогружают rra

олну глубиву вместе с эт!tлоЕпым термометром, используя при этом метЕt uические
выразнивающе блоки.

6.3.1.3 При поверке датчпка в ка,тrбратор темпеlвтуры исIIоJIьзуот двухкаlаrБвые
метzUlлиЕIеские блоки, в ка,тrбраmрах необходи_vо Ее доцускатъ пер9грева соедlнrrгельной
головки датчика с измерштельtlыll преобразователем, Опускают до упора эталоЕЕьй
TepMoMeIp Е датчик tla дво блока.

6.3.1.4 В соотвсгствии с экспrý/атационной док)лаевтацией устаяавJIпвают па криоqгате,
термостате, в калибратор или печп требуемую температ}?flую точку,

6.3.1.5 После уст;tновJlевия задавной те}flературы и устаЕовлепия теплового

равновесшi мехд/ эталоЕIlылr тсрмом9тром (rUDt тгаловным термоэлектрическим
пробразомтелеtч), датчиком и тер}rосвтирлоцей средой (стабЕT и,Jация показаний
эталокного термомеФа и датwка) cниMtltoт lie мевее 5 доказаний (в течеше не мевее 30
секуЕд) теlшерат}ты ?талоЕа О, ОС), индицируемой Еа дисплее МИТ 8 (и.ш В2-99),
чифрвого вьD(одвого сигuа,lа СГь 'С) с лисrшея комм),rrикатора Е]Iи со всгроеЕЕоm
индлкатора дат,ш<a т9мперат}ты плп аяzlлогового выходного сишапа (I(Л""*, мА иJrи В)
поверясмого датт,lка с дисплея калибратора мвогофуrrкциональItого и коммуникатора
вЕАмЕх мсб (-R).

6.з.1.6 зЕачение пзмеревяого аЕалогового вьD(одпого сltгяала ф)*, мА яли В)
датчrха в темцсрат)?ном эквЕваJrеЕ.е (Ъ", ОС) опрлелячгся по формуле l:

/(U)* _ 1(U)*" .(Т"* -Т*)+Г.. (l)
/(U)** _ 1(U)"*.,

fдеi Т* Тлk -
датчик4 ОС;

верхниЙ и rfuжпиЙ пределы диапаiоttа измереяйЙ ИП

ЦU)*_ Ip)"*t, - соответствевяо верхЕий и ЕижIrий пределы дrалазоЕа
вьцодяьl'r сtгЕа,'rов ип датчпка' (мА илц в);

1rur@ - значение выходного сигtlаJlа, соотвfiств},ющее rзмерrемой температуре,
(мА илЕ В).

6.З.1.7 Операции по п. 6.3.1.4 - 6.3.1.6 повторяют дJul ocтaJlbнbD< темпераryриьж точек,
lltцодllщихся в пптерваlе измеряемых температlр поверяемого датчика.

т., =



6,3.I.8 OcвoBrryro абсолюftrуо погреtltность (Д, 'С) датчика выwслпот по формулам:
- для rшфрового вьо<о.шого сигнала:

^=т"_т, 
(2)

- дlя ммоlового вьD{одвоI! сигнаJIа:

^=т."-ъ 
(з)

Для расчgга освовной погрешЕости использ}aются усреднеЕЕIе зпачения Езмеревньц
вьD(одньlх сltгtllцов.

6.3.1.9 .Щатш< сImтается пршеддим поверку, есля значеЕце осяовной абсо;потной
погрешяости в каr(дой прверяемой точ(е не превышает ]начений, )тазаявьж в ПрЕложеЕии
l к gастоящей Методике,

63.2 Определенис осЕовпой погрцtцосrи датчиrса (дlя датчцrсов без
пр€обраюватtлей шзмерrтельных серпи dTRANS модяфпкащй Т01, Т(}2, ТOЗ, Т04 Т0'

6.3.2.1 Поверм лаrчлков без вмФrrельного преобра[юваIшя с длиной погружаемой
части не менее 250 мм ос),ществ,uется по ГОСТ 8.338-2002 (dIребразователи
термоэлекФи.tеские. Мегодика поверюr ), а с длиной поФрlсаемой часги менее 250 мм -
по МИ 3090-2007 <<ГСИ. Пробразомтели термоэлекгричесlсае с длшrой погр},жаемой
часги менее 250 мм. Меголим поверlо-t>.

6.33 Опредs.tепше основпой поrрешпостll преобразовате.,пей гзмерштеJrьцьIt серця
dTRANS молифпкацпй TOr, Т02, Т03, ТМ, Т05

6.3.3.1 Поверка ИП дат.пп(ов ос}цIсстцпя9тся по док}а{9Ету МП 2411-0087-2013
(Преобразователи измерительЕые серйи dTRANS модлфикации Т01, Т02, ТOЗ, Т04, Т05.
Методuка ловеркп)), }тsерrцеаlrому Гци си Фryп <BнИИМ им. Д.И. Менделеем> в мае
20l3 г.

7 Оформлеппе результатов поверкп
7.1 Приборы прошедшие поверку с лолоr(итеJьпым результатом, прltзнаются годньми

и допускаются к rtримевению, На rшt оформля9тс, свцдетельство о повсрке в соответствии с
Приказом N9 1815 Мпнпрмторга России от 02 июля 2015 г, и (или) стаrится зЕtк поверки в
паспорт и делается соответствуюцiц з Irсь в разлеле <<Свидетельство о поверкеr.

7.2 При отрилательяых резуJБтатах поверI@1 в соответствЕи с Приказом Jf9 l8l5
Мишпрлтгорга России от 02 rюля 20l5 г., оформляется извещеrме о вопритодlости.

Разработал:
Млsдшиfi па}^fliый сотрудfltк
Еа)лlно-исследовtlте.пьского отд9пеЕия
МО термомsФlrя и давления (НИО 207)
ФГУп (внииМс)) Л.Д, МаркЕн



Приложение 1

ОСНОВНЫЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ
прЕоБрАзовАтЕлЕЙ тЕрмоэлЕктричЕских 90. 1 820, 90.1 821

Таблица 1 - Метрологические и технические характеристики преобразователеЙ
90.1820.90.1821ких

Наименование характеристики Значение

,Щиапазон измерений температуры (в зависимости от
модели и используемого,rnu ЧЭ ТП), ОС(1)'(2)

- 90.1820 (ЧЭ с НСХ типа KJ>)

- 90.1820 (ЧЭ с НСХ типа <L>)

- 90.1820 (ЧЭ с НСХ типа кК>)
- 90.182l (ЧЭ с НСХ типа <J>)

- 90.1821 (ЧЭ с НСХ типа KL>)
- 90.1821 (ЧЭ с НСХ типа <К>)

- 90.1821 ýЭ с НСХ типа <N>)

от -40 до +600

от -200 до +600

от -200 до +l150
от -200 до +800

от -200 до +800

от -200 до +1200

от -200 до +1200

Условное обозначение номинаJIьной статической
характеристики (НСХ) преобразования по ГОСТ Р
8.585-2001 (мэк 60584_1, DIN 43170)

<К>, KN> (J), (L)

Класс допуска (по ГОСТ Р 8.585-200l):
- для ЧЭ ТП типа (К), (N>
- для ЧЭ ТП типа KJ>

- для ЧЭ ТП типа KL>

|,2,з
|,2
2,з

Пределы допускаемых отклонений от НСХ по ГОСТ
Р 8.585-2001 (МЭК 60584-2), ОС:

- тип <К>, <N>

- тип KJ>

- тип <<L>>

класс l:
+1,5 (от -40 до +375 вклю".'С);
+0,004,|tl (св. +375 до +1200 ОС);

класс 2:

+2,5 (от -40 до +333 вклю". 'С);
t0,0075,|t| (св. +333 до +1200'С);

класс 3:

*0,015,|tl (от -200 до -167 вк.гпоч. ОС);

*2,5 (св. -167 до +40'С)

класс 1:

*1,5 (от -40 до +375 вклюr. "С);
*0,004,|t| (св. +375 до +600 "С);

класс 2:

*2,5 (от 0 до +333 включ. ОС);

*0,0075,|t| (св. +333 до +600'С)

класс 2:

*2,5 (от -40 до +360 вклюr. 'С);
*(0,7 + 0,005,|t|) (св. +360 до +600'С);

кJIасс 3: +(1,5 + 0.01,|t|)
(от -200 до -l00 включ. ОС);

+2,5 (св. -l00 до +100 "С)
Прелелы допускаемой сlммарной погрешности ТП и

ип (А, ,с)
где: Аип - погрешность ИП, ОС;^ 

= tJ(A",r)' + (А-)'
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наименование характеристики Значение
Аlл - ОТКJIОНеНИе ОТ НСХ (В

темпеDатурном эквивtIленте) ТП, оС.

Электрическое сопротивление изоляции ТП при
температуре от +15 до +35 'С, МОм, не менее

100

.Щиаметр защитной оболочки ТП (в зависимости от
исполнения ТП). мм

от 1,5 до24

,Щлина монтажной части (в зависимости
от исполнения), мм

от 20 до 50000

.Щлина компенсационньIх проводов (для ТП 90.1821),
мм

от 20 до 100000

Масса (в зависимости от модели и исполнения ТП),
кг, не более

2

Температура окружающей среды при эксплуатации
ТП без ИП (в зависимости от модели ТП, исполнения
головки ТП или оболочки компенсационньD(
проводов), ОС:

- 90.1820
- 90.1821 (с силиконовой оболочкой)
- 90.1821 (с мета;lлической оплеткой)
- 90.1821 (с тефлоновой оболочкой)
- 90.1821 (с оболочкой из полиэфиркетона (РЕЕК))
- 90.182l (с оболочкой из поливиниJгхJIорида (РVС))
- 90.1821 (с оболочкой из полиуретана (PUR))
- 90.1821 (с оболочкой из пропилена (FЕР)
- 90.1821 (с оболочкой из фторкаlлrука (FРМ))

от -50 до +100

от -50 до +180

от -50 до +350

от _50 до +260

от -60 до +l80
от -5 до +80

от *5 дб +105

от +5 до +105

от -50 до +120

Температура окружающей среды при эксплуатации
ТП с ИП, оС:

- без встроенного индикатора
- со встроенным индикатором

от -50 до +85

от -50 до +60

Температура окружающей среды при эксплуатации
ТП 90.1820 во взрывозащищенном исполнении (в

зависимости от температурного класса ТП), ОС:

- для Тl+Т4
- для Т5
- для Тб

от -50 до +85

от -50 до +70

от -50 до +55

Средний срок службы (при нормаJIьньж условиях
эксплуатации), лет, не менее

l2

Степень защиты от влаги и пыли ТП по ГоСТ |4254-
2015 (мэк 60529)

[р54, IP65, IP66, IP67

Маркировка взрывозащиты по ГОСТ Р 51330.0-99
(мэк 60079-0-98)

1ExdIICT1 ...T6(Gb)X,
0ExiaIICT 1 . . . T6(Ga)X,
l ExdiaIICT1 . . .T6(Gb)X,

1 Exd[iaGa]IICT1 .. .T6(Gb)X,
0ExiaIICT6(Ga)

Примечания:
(') Мuпс"rальный верхний предел диапiвона измерений температуры у ТП С ДЛИНОй

монтажной части до 200 мм должен быть не более +600 "С.
(') 

Допуa*uется изготовление и использование Тп в поддиапазоне измерений находящегося в

пDеделах верхней и нижней границы диапазона измерений.


